
КРУГЛЫЙ СТОЛ:

«ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ И КООПЕРАЦИЯ В РАМКАХ ЕАЭС»

УДК 339.5.012

И. В. Войтов

Белорусский государственный технологический университет
г. Минск, Беларусь

ЕВРАЗИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СОЮЗ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Аннотация. Одной из важнейших экономических и политических задач Правительства Республики Беларусь на предстоящие годы является интеграция Беларуси в деятельность Евразийского экономического союза. Сотрудничество с ЕАЭС рассматривается как перспективное и со стороны целого ряда крупных международных интеграционных объединений. Формирование Евразийского экономического союза уже предоставило ряд серьезных экономических и политических выгод. Вместе с тем, каждая из заявленных целей требует серьезной работы ученых ЕАЭС.

I.V. Voitau

Belarusian State Technological University
Minsk, Belarus

THE EURASIAN ECONOMIC UNION: THE STATE AND DEVELOPMENT PROSPECTS

Abstract. One of the most important economic and political tasks of the Government of the Republic of Belarus for the coming years is the integration of Belarus into the activities of the Eurasian Economic Union. Cooperation with the EAEU is also considered promising by a number of large international integration associations. The formation of the Eurasian Economic Union has already provided a number of serious economic and political benefits. At the same time, each of the stated goals requires serious work by EAEU scientists.

Одной из важнейших экономических и политических задач Правительства Республики Беларусь на предстоящие годы является интеграция Беларуси в деятельность Евразийского экономического союза (ЕАЭС)

по реализации четырех основных направлений его работы. Важную роль в обеспечении этой интеграции обязаны сыграть университеты и научные организации.

Евразийский экономический союз является международной организацией региональной экономической интеграции, обладающей международной правосубъектностью и учрежденной Договором о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г. В соответствии со статьей 4 Договора о ЕАЭС в этой организации основу ее функционирования обеспечивают «четыре свободы» (свободы движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы), аналогичные таковым в Европейском Союзе. Все это скрепляется путем проведения скоординированной и единой политики в отраслях экономики.

ЕАЭС создан в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов.

Предтечей ЕАЭС было Евразийское экономическое сообщество (ЕврАЗЭС), существовавшее в 2001—2014 годах и упраздненное в связи с созданием 29 мая 2014 г. Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Если же говорить о более ранней хронологии, в 1991 – 1994 годах принималось Соглашение о создании Содружества Независимых Государств, в 1996 году подписан Договор об углублении интеграции в экономической и гуманитарной областях, в 2001 году – Договор об учреждении Евразийского экономического сообщества, в 2010 году – Договор о создании единой таможенной территории и формировании таможенного союза. В 2012 году была принята Декларация о Евразийской экономической интеграции, и конечной точкой в этом процессе стало вступление в силу с 1 января 2015 г. Договора о ЕАЭС.

Государствами-участниками ЕАЭС являются Россия, Беларусь, Казахстан, Армения, Киргизия, а статусом государств-наблюдателей обладают Молдавия, Узбекистан, Куба. По состоянию на 2020 год, в ЕАЭС на 1-й по площади территории в мире (20 260 435 кв. км) проживают 186 млн. человек (8-е место по населению в мире). Номинальный ВВП ЕЭАС составляет 2 150 млрд. долларов США (8-е место в мире по данным Всемирного банка).

Руководство в Союзе осуществляют два органа: Высший евразийский экономический совет и Евразийская экономическая комиссия. В качестве официальных языков приняты русский, белорусский, казахский, армянский, киргизский языки.

Для вовлечения новых стран в орбиту ЕАЭС используется такой механизм, как Зона свободной торговли ЕАЭС, предусматривающая

отмену и неприменение в дальнейшем тарифных и количественных ограничений во взаимной торговле. К Зоне свободной торговли ЕАЭС уже присоединились Вьетнам, Сингапур, Сербия, Иран. В стадии переговоров о вступлении находятся Египет, Израиль, Индия, Китай, Монголия, Таиланд. Интерес к сотрудничеству с ЕЭАС проявили такие страны, как Венгрия, Индонезия, Камбоджа, Лаос, Пакистан, Перу, Республика Корея, Сирия, Тунис, Чили, Япония.

Сотрудничество с ЕАЭС рассматривается как перспективное и со стороны целого ряда крупных международных интеграционных объединений. Например, в рамках саммита Россия – АСЕАН, проходившем в 2016 году в г. Сочи, Президент Российской Федерации Владимир Путин выдвинул предложение о сопряжении ЕАЭС, Ассоциации государств Юго-Восточной Азии и Шанхайской организации сотрудничества («интеграция интеграций»). В том же году на Петербургском международном экономическом форуме Владимир Путин предложил создать на евразийском пространстве большое партнерство, членами которого, помимо ЕАЭС, могли бы стать Китай, Индия, Пакистан, Иран. По мнению экспертов, возможно и присоединение ЕАЭС ко Все-стороннему региональному экономическому партнерству.

Интеграции постсоветских стран в ЕАЭС имеет существенный с точки зрения макроэкономики эффект с целым рядом важных для развития этих стран результатов:

- снижение цены на товары благодаря уменьшению издержек перевозки необходимого сырья/экспорта своего готового товара;
- подпитка «здравой» конкуренции на общем рынке ЕАЭС за счёт равного уровня экономического развития;
- усиление конкуренции на общем рынке стран — членов Таможенного союза благодаря вхождению на рынок новых игроков из общего пространства;
- рост средней заработной благодаря уменьшению издержек и повышению производительности;
- наращивание производства благодаря увеличению спроса на товары;
- рост благосостояния народов стран ЕАЭС благодаря снижению цен на продукты и увеличению занятости населения в расширяющихся производствах, выпускающих импортно- и экспортноориентированные товары;
- повышение окупаемости новых технологий и товаров благодаря увеличенному объёму рынка;
- рост объёма ВВП стран ЕАЭС минимум на 25 %;
- экологизация, зеленая экономика, снижение воздействия на климат.

Для более эффективного управления и координации экономического пространства ЕАЭС предлагается создание целого ряда наднациональных структур:

- Комиссия по экономике;
- Комиссия по сырьевым ресурсам (устанавливает цены и квоты на сырьевые товары и энергоносители, координирует политику в области добычи, продажи золота и других драгоценных металлов, и др.);
- Фонд по делам экономического и научно-технического сотрудничества, формирующийся за счёт вкладов стран ЕАЭС (финансирует перспективные научёмкие экономические и научно-технические программы, оказывает помощь в решении круга задач, в том числе правовых, налоговых, финансовых, экологических и т. д.);
- Комиссия по межгосударственным финансово-промышленным группам и совместным предприятиям;
 - Международный инвестиционный банк ЕАЭС;
 - Евразийский банк;
 - Международный арбитраж ЕАЭС;
 - Комиссия по вводу расчётной денежной единицы;
 - Комиссия по экологии.

За последние несколько лет в формате ЕАЭС проделана серьезная работа по 4 направлениям:

1. Обеспечение макроэкономической стабильности и формирования благоприятных условий для восстановления предпринимательской активности и наращивание объема инвестиций;
2. Создание благоприятных условий для развития производственной кооперации обрабатывающей промышленности государств-членов;
3. Развитие научно-технологического и производственного потенциала ЕАЭС;
4. Расширение возможностей внутреннего рынка ЕАЭС и взаимовыгодных отношений с третьими странами.

В 2021-2022 годах государства-члены ЕАЭС совместно с Евразийской экономической комиссией (ЕЭК) принимали меры, направленные на реализацию Основных ориентиров макроэкономической политики государств-членов ЕАЭС на 2021-2022 годы, утвержденных решением Высшего Евразийского экономического совета от 21 мая 2021 г. № 9, в условиях восстановления их экономик после пандемии новой коронавирусной инфекции COVID-19, которая оказала существенное влияние на ход экономического развития.

Государствам-членам удалось не допустить неконтролируемого ухудшения экономической ситуации, обеспечив реализацию антикризисных

программ финансовой поддержки, быстро восстановить деловую активность, занятость и взаимную торговлю, а также показать более высокие темпы экономического роста по сравнению с допандемическим периодом.

В указанном временном периоде во всех государствах-членах ЕАЭС наблюдалось ускорение инфляционных процессов. По итогам 2021 года во всех государствах-членах был зафиксирован рост цен, превышающий национальные среднесрочные цели по инфляции. Наименьший рост потребительских цен отмечен в Армении (7,7 %), наибольший – в Киргизии (11,2 %). В целом, бюджеты стран ЕАЭС сумели адаптироваться к изменившимся глобальным и региональным условиям.

В течение 2021 – 2022 годах был разработан проект программы мероприятий по сотрудничеству государств-членов ЕАЭС в области здравоохранения, реализация которой будет способствовать повышению качества и доступности медицинских услуг в сфере здравоохранения, телемедицины, высокотехнологичной медицинской помощи. Главами правительств государств-членов сформированы и одобрены совместные прогнозы развития агропромышленного комплекса, балансы спроса и предложения государств-членов по сельскохозяйственной продукции и продовольствию на 2021-2022 годы. Разработана «дорожная карта» по формированию общего рынка органической сельхозпродукции в рамках ЕАЭС. В Договор о ЕАЭС внесена важная поправка, обеспечивающая прямое признание документов об образовании граждан государств-членов Союза, претендующих на занятие педагогической и юридической деятельностью.

В сфере промышленного сотрудничества подготовлен проект Доклада о механизмах финансирования промышленной кооперации в ЕАЭС, принятая рекомендация Коллегии Комиссии от 23 ноября 2021 г. № 28 «О разработке и реализации целевых программ экономического развития ЕАЭС». Осуществлялась работа по подготовке межгосударственных программ «Евразийская информационно-вычислительная инфраструктура» и «Повышение эффективности и надежности работы объектов промышленности и распределенной энергетики в государствах-членах ЕАЭС», реализованы первые этапы межгосударственной программы «Интегрированная система государств-членов ЕАЭС по производству и предоставлению космических и геоинформационных продуктов и услуг на основе национальных источников данных дистанционного зондирования Земли».

Для укрепления внутренней устойчивости экономик стран, входящих в ЕАЭС, и наращивания темпов экономического роста, необходима реализация государствами-членами Союза соответствующей

экономической политики, в том числе предусматривающей продолжение работы по следующим направлениям:

- выполнение Плана мероприятий по реализации Стратегических направлений, в том числе пунктов, направленных на развитие научно-технологического и производственного потенциала Союза;
- реализация мероприятий по экономическому сотрудничеству государств-членов в области здравоохранения;
- создание и внедрение механизмов финансирования промышленной кооперации в Союзе;
- разработка и реализация совместных программ и проектов, в том числе высокотехнологичных проектов, а также межгоспрограмм;
- формирование общего биржевого рынка товаров Союза;
- формирование общих рынков энергетических ресурсов;
- расширение торгово-экономического сотрудничества с ключевыми партнерами Союза, особенно со странами азиатско-тихоокеанского региона;
- формирование единого транспортного пространства и общего рынка транспортных услуг;
- реализация Плана мероприятий («дорожной карты») по созданию благоприятных условий для развития электронной торговли в рамках Союза;
- создание института страховой поддержки взаимной и внешней торговли государств-членов Союза;
- внедрение наилучших доступных технологий (НДТ);
- активное внедрение энергосберегающих технологий, в том числе энергонакопителей.

Подготовлен проект Порядка взаимного информирования о планах в области фундаментальных и прикладных научных исследований, а также соответствующий Доклад. Подготовлен доклад о международном опыте разработки и внедрения принципов, мер и механизмов зеленой экономики и концептуальных подходах в ЕАЭС, а также создана рабочая группа высокого уровня по выработке предложений по сближению позиций государств-членов ЕАЭС в рамках климатической повестки.

В сфере расширения возможностей внутреннего рынка Союза создана рабочая группа по формированию общего биржевого рынка товаров ЕАЭС и подготовлен Обзор о состоянии биржевых товарных рынков государств-членов ЕАЭС. Разработан проект порядка взаимодействия государств-членов и Комиссии при введении и отмене государствами-членами ограничений во взаимной торговле товарами. Подготовлены проекты международного договора о формировании общего рынка газа Союза и договора (протокола) о формировании общих рынков нефти и нефтепродуктов Союза.

Разработаны проекты правил доступа к услугам по межгосударственной передаче электрической энергии (мощности) в рамках Общего энергетического рынка (ОЭР) Союза, правил определения и распределения пропускной способности межгосударственных сечений на ОЭР Союза, правил взаимной торговли электрической энергии на ОЭР Союза, правил информационного обмена на ОЭР Союза. Утверждены План мероприятий (дорожная карта) по реализации Основных направлений и этапов реализации скоординированной (согласованной) транспортной политики государств-членов ЕАЭС на 2021-2023 годы, а также План первоочередных мероприятий по цифровизации грузовых железнодорожных перевозок в интересах развития торгово-экономического сотрудничества между ЕАЭС и его государствами-членами, с одной стороны, и Китайской Народной Республикой, с другой стороны. Проведена работа по определению перечня совместных проектов в сфере транспорта, в который вошли 6 проектов по строительству и модернизации автомобильной и железнодорожной инфраструктуры. Утверждена Концепция развития электронного документооборота в морских пунктах пропуска государств-членов ЕАЭС.

Запущен пилотный проект (эксперимент) в области внешней электронной торговли товарами и утвержден План мероприятий (дорожная карта) по созданию благоприятных условий для развития электронной торговли в рамках Союза. Введена в действие Программа финансовой поддержки экспорта из государств-участников ЕАБР, подготовлен Доклад «О мерах страховой поддержки взаимной и внешней торговли государств-членов ЕАЭС», разработан проект соглашения об учреждении Евразийской перестраховочной компании.

В рамках международного сотрудничества подготовлен доклад «Сопряжение стратегии развития ЕАЭС и китайской инициативы «Один пояс - один путь», а также разработан проект меморандума о сотрудничестве по продвижению интеграционных проектов в рамках сопряжения планов ЕАЭС и инициативы «Один пояс – один путь».

Формирование Евразийского экономического союза уже предоставило ряд серьезных экономических и политических выгод. Вместе с тем, каждая из заявленных целей требует серьезной работы ученых ЕАЭС. Белорусский государственный технологический университет подготовил ряд предложений по выполнению научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ для развития Союза по следующим направлениям: зеленая экономика ЕАЭС, кросс-клusterство ЕАЭС, достижение целей устойчивого развития, энергонакопители, создание экономик замкнутого цикла, цифровизация и интернет-маркетинг, наилучшие доступные технологии в ЕАЭС и др.